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Деструктивна антропогенна діяльність призвела 
до виникнення суттєвих планетарних змін, погли-
блення кризових процесів у навколишньому се-
редовищі планети, що зумовило пошук шляхів до 
подолання глобальних екологічних загроз. У цьому 
аспекті важливе місце належить «зеленій» еконо-
міці як інструменту на шляху творення пострин-
кової економічної системи, основними вимогами 
до якої є збаланcування викидів парникових газів 
з можливостями їх поглинання екологічними сис-
темами Землі для стабілізації клімату, підвищення 
глобальної біологічної продуктивності та вугле-
цепоглинальної спроможності лісових екосистем. 
Важливими аспектами є також використання приро-
довідновлюваних екологічно доступних природних 
ресурсів, збереження біологічного та генетичного 
різноманіття, екологізація суспільного розвитку.   
На основі системотвірної ролі свідомості, як голов-
ного дієвого важеля екологізації сфер людської ді-
яльності, можлива консолідована функція соціумів 
щодо збереження навколишнього середовища та 
природних ресурсів біосфери.

В умовах вичерпання традиційних енергетичних 
ресурсів зусилля вчених зосереджено на вдоскона-
ленні методів збільшення частки енергії з віднов-
люваних джерел. Це спонукає країни Європейсько-
го Союзу шукати її в багатьох галузях, особливо у 
сільському і лісовому господарствах. Деревна фі-
томаса у вигляді порубкових залишків від заготівлі 
деревини є одним із джерел лісозаготівельних від-
ходів, які можна використати в енергетичних цілях. 
Для прикладу, Польща та Україна мають один із 
найбільших потенціалів біомаси в Європі. Однак, 
якщо у Польщі частка поновлюваних джерел енер-
гії у 2020 р. прогностично становитиме близько 
15%, то частка відновлюваних джерел в енергетич-
ному балансі України за нинішніх темпів розвитку 
буде приблизно втричі нижчою.

Трансформація умов довкілля, чітко помітна 
впродовж останніх десятиліть, вимагає адаптації 
нормативно-інформаційного забезпечення лісової 
галузі України задля розширення його прогнозних 
можливостей та підвищення надійності прогнозів. 
Дослідження лісів України свідчать про позитив-
ні тренди нагромадження обсягів фітомаси (17,8% 
упродовж останніх 10 років) та депонованого вуг-
лецю, їх високу чисту первинну продукцію, яка є 
близькою до усереднених показників країн-членів 
ЄС, а також значну енергетичну роль, яка, за умови 
вирішення організаційних та логістичних питань, 
здатна забезпечити економію близько 2% спожива-
них у країні енергетичних ресурсів. 

В екологічному аспекті важливою є оптимізація 
лісистості як території України загалом, так і окре-
мих регіонів зокрема. Так, сучасна  лісистість Пе-
редкарпаття (29%) менша за оптимальну грунтоза-

хисну (34-37%) і водо охоронну (46%). Найменший 
її рівень встановлено для рівнинної частини, прилег-
лої до Західного Лісостепу – 24%. У карпатському 
напрямку вона збільшується, сягаючи у передгір’ях 
40-50%. Тому з природоохоронних позицій невід-
кладним завданням є збільшення лісистості водо-
зборів у смузі, прилеглій до Лісостепу, а на решті 
території – підтримання її на досягнутому рівні. 
Загалом, за рахунок деградованих і малопродук-
тивних земель, лісистість регіону можна збільшити 
від 29 до 37%. Окрім цього, посиленню поліфунк-
ціональної ролі лісистості може сприяти створення 
захисних лісосмуг уздовж гідрографічної мережі і 
на еродованих схилах, покращення якісного складу 
лісів та природоощадне ведення господарства.

Динамічні процеси розвитку природних бучин, 
яличин і дібров  Прикарпаття забезпечують фор-
мування складних і стійких різно вікових багатоя-
русних деревостанів з перевагою корінних порід за 
умови природоохоронного господарювання. Тран-
сформаційні процеси у чистих природних ялинових 
формаціях спрямовані на формування умовних яли-
нових пралісів і не мають ознак різкого погіршення 
біотичного стану цих лісових угруповань. На від-
міну від природних, похідні ялинники перебувають 
у критичному стані, тому існує нагальна потреба 
проведення лісівничих заходів з переформування 
складу деревостану. 

Поряд із цим, породна структура деревостанів 
букової формації лісів Карпат на значних площах не 
відповідає вимогам представництва в їх складах го-
ловної та інших типотвірних порід. Зафіксоване за 
останні десятиліття збільшення площі букових лісів 
зумовлене вклинюванням бука в інші лісові форма-
ції внаслідок кліматичних змін, а не його віднов-
ленням у типових для цієї породи умовах. Результа-
тивність застосовуваних способів лісовідновлення 
на зрубах на нинішньому етапі вже не відповідає 
сучасним вимогам і потребує поліпшення. Кожен 
із них повинен бути зорієнтованим на відтворення 
корінного складу деревостану з перевагою бука в 
субучинах і бучинах та достатньою його участю у 
тих типах лісу, де він виступає як одна з типотвір-
них порід. 

Аномальне підвищення впродовж останніх років 
температури повітря із значною кількістю спекот-
них та посушливих днів стало причиною стрімкого 
зростання  частоти  пожеж. Унаслідок здійснених 
досліджень з цієї проблеми у Поліській зоні з’ясова-
но, що у сухих та свіжих гігротопах під час низових 
пожеж у сосняках домінує пошкодження стовбура, 
а у вологих та сирих гігротопах – також і пошко-
дження  кореневих систем. В аномально сухі роки 
внаслідок горіння значних запасів підстилки кон-
вективні гарячі потоки повітря сильно пошкоджу-
ють крони дерев. У наступні роки після аномальних 
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посух стан сосняків катастрофічно погіршується. 
Найістотніші негативні зміни відбуваються у сосня-
ках  вологих і  сирих гігротопів, які на цей час пере-
йшли у категорію свіжих.

Нагромадження у постчорнобильський період 
значного обсягу експериментального матеріалу, 
який стосується акумуляції та перерозподілу в лісо-
вих біогеоценозах техногенних радіонуклідів, стало 
науковою основою для ґрунтовного пізнання меха-
нізмів і закономірностей біогеохімії радіоактивних 
елементів у таких складних екосистемах, якими є 
ліси. Багаторічні дослідження дали змогу виявити і 
кількісно охарактеризувати динаміку основних ра-
діоекологічних параметрів у лісових біогеоценозах, 
насамперед щільність радіоактивного забруднення 
ґрунту і питому активність радіонуклідів у компо-
нентах екосистем. Отримані результати досліджень 
дали змогу  обґрунтувати новий напрям у лісівни-
цтві – радіоекологію лісових екосистем, а також 
регламентувати використання продукції лісового 
господарства та проведення лісогосподарських за-
ходів на територіях, забруднених радіонуклідами.

Підвищення продуктивності лісів та скорочен-
ня термінів продукування стовбурової деревини є 
основним завданням лісогосподарського виробни-
цтва. Одним із шляхів вирішення проблеми є вве-
дення у насадження цінних швидкорослих порід. 
Однією з таких порід є модрина європейська, яку 
в умовах Кременецького горбогір’я культивують 
понад сто років. У сугрудах і грудах вона формує 
складні високопродуктивні деревостани Іа-Іе класів 
бонітету із запасом деревини до 700 м3/га. У субо-
рах за інтенсивністю росту модрина європейська 
не поступається сосні звичайній, тоді як у сугрудах 
має істотну перевагу. В ялиново-модринових дере-
востанах виявлено суттєве відставання ялини євро-
пейської за інтенсивністю росту від модрини вже в 
молодому віці.

Продуктивність і стійкість модринових наса-
джень значною мірою залежить від форми породи. 
Найбільш високопродуктивні насадження Західно-
го Полісся за участю модрини європейської мають 
середньої щільності крону з тонкими або середньої 
товщини сучками, добре очищені стовбури від суч-
ків та вузькогребінчасту кору. Високопродуктивні 
насадження за участю модрини тонколускатої ха-
рактеризуються щільними кронами із сучками се-
редньої товщини, задовільно очищеним стовбуром 
та вузьколускатою корою. Високо продуктивні наса-
дження за участю модрини широколускатої мають 
щільну крону з тонкими сучками, задовільно очи-
щені стовбури з широколускатою корою.

У лісових популяціях Новосибірської, Іркут-
ської, Томської, Читинської областей, Краснояр-
ського краю, Республіки Алтай, Тиви ростуть цінні 
дерева сосни кедрової сибірської, які відзначаються 
підвищеною стовбуровою та насіннєвою продук-
тивністю, відбір і розмноження яких дасть змогу 
зберегти генотипно цінні особини для відновлення 
кедрових популяцій, створення цільових плантацій, 
ефективних в екологічному плані лісових культур.

Дослідження кількісного рівня взаємодії «гено-
тип-середовище» повинні стати обов’язковим ета-
пом реалізації всіх селекційних програм з лісовими 
породами в Україні. Так, вивчаючи показники рос-
ту 38-річних географічних культур сосни кедрової 
сибірської та сосни кедрової корейської на різних 
гіпсометричних рівнях Українських Карпат, виявле-
но взаємодію в системі «походження-середовище». 
Найчіткіше у сосни кедрової сибірської вона проя-
вилася для поточного приросту за висотою. Щодо 
середньої висоти і середнього діаметра стовбура, 
така взаємодія є дещо слабшою. Через незначну 
кількість походжень сосни кедрової корейської, 
які проходять випробування, можна стверджувати 
лише про певні тенденції у прояві явища їх  інте-
рактивності з лісорослинними умовами.

Високопродуктивним інтродуцентом Карпат-
ського регіону є псевдотсуга Мензіса, культивуван-
ня якої в Україні має 150-річну історію. Вивчення 
взаємозв’язків між селекційними категоріями та 
формовими ознаками дерев у насадженнях дає змо-
гу розробити систему прямих і опосередкованих 
фенотипових критеріїв плюсових біотипів – селек-
ційної основи розвитку плантаційного насінництва 
породи. Найвища продуктивність в Україні харак-
терна для чистих карпатських насаджень псевдот-
суги або із незначною домішкою в їх складі бука 
лісового чи ялиці білої. Бонітет таких стиглих наса-
джень змінюється від Іb до Іf, а запас деревини на 1 
га – від 1100 до 2255 м3.

За результатами інтродукції псевдотсуги в інші 
регіони України, зокрема, в умови Київського По-
лісся, з’совано, що серед північноамериканських 
походжень найвищі морфометричні показники 
мають сіянці з насіння прибережних і гірських се-
редньовисотних районів штату Вашингтон, а най-
менші – зі штатів Айдахо та Монтана. Найвищою 
приживлюваністю після першого і другого років ви-
рощування відзначалися лісові культури з насіння 
штатів Айдахо і Монтана, а також із Нью-Мексико 
та Аризони, сіянці яких мали оптимальне співвід-
ношення надземної і підземної частин і кращу при-
стосованість до несприятливих умов. 

З інших інтродукованих деревних рослин, пер-
спективних для впровадження в Україні, варто 
зазначити тую гігантську, яка повністю аклімати-
зувалась до ґрунтово-кліматичних умов Правобе-
режного Лісостепу. Вступ деревного виду у фазу 
насіннєношення розпочинається у тому ж віці, що і 
в природному ареалі. Архітектоніка крони, фактура 
та колір кори відзначаються високою декоративніс-
тю, яка має сталий ефект упродовж року. Існують ві-
домості про успішне культивування туї гігантської 
в Карпатському регіоні з лісокультурною метою. 

Відтворення корінних соснових деревостанів, 
підвищення їхньої продуктивності та стійкості, 
пришвидшення росту неможливе без забезпечен-
ня лісового господарства високоякісним насінням 
з цінними спадковими властивостями. Вирішення 
проблеми можливе за наявності та ефективного 
використання об’єктів постійної лісонасінної бази 
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та чіткої організації збору лісонасінної сировини, 
її перероблення, зберігання і підготовки насіння до 
висіву. З цією метою потрібно розширити наявну 
по стійну лісонасінну базу, покращити стан і підви-
щити генетичний рівень її об’єктів, насамперед – у 
Поліському регіоні. Зокрема, в умовах Житомирщи-
ни сосна звичайна формує насіння високої якості, 
що забезпечує продукування потрібної кількості 
садивного матеріалу та успішне створення висо-
копродуктивних насаджень за участю цієї цінної 
аборигенної породи.

Утворення органічної речовини визначається 
складною сукупністю дії абіотичних і біотичних 
чинників, які залежать від інтенсивності, спек-
трального складу і густини потоків сонячного ви-
промінювання, а також від спектральних коефіці-
єнтів відбивання, пропускання і поглинання цього 
випромінювання. Тому великої ваги набуває спів-
відношення між величиною енергії сонячної раді-
ації, яка надійшла за відповідний проміжок часу,  
та середньою температурою вегетації.

Методом вимірювання електролітичної про-
відності можна оцінити  функціональний стан 
листкового апарату деревних рослин, які ростуть 
у міських умовах із різним ступенем антропоген-
ного навантаження – парках, скверах і вулицях. За 
результатами аналізу змін електропровідності тка-
нин листків установлено високий рівень стійкості 
окремих культиварів клена гостролистого до атмос-
ферної посухи впродовж вегетаційного сезону, що 
дає підстави стверджувати про доцільність їхнього 
ширшого використання у складних умовах міського 
середовища.

Одним з параметрів екологічного виміру збалан-
сованого розвитку міста є фітомеліоративна ефек-
тивність вуличних фітоценозів, головним критерієм 
оцінювання якої є життєвість насаджень. Прове-
дені дослідження свідчать про незадовільні еколо-
го-фітомеліоративні характеристики обстежених 
фітоценозів  Львова, а також потребу оптимізації 
рослинного покриву вулиць міста. Найкращі фіто-
меліоративні функції виконують фітоценози парків 
та скверів, які розташовані впритул до транспорт-
них магістралей.  

Процеси глобального потепління та зміни кліма-
ту в сучасний період є небезпечними для стабільно-
го функціонування біосфери. Порівняльні екологіч-
ні дослідження свідчать, що в рослинному покриві 
найуразливішими є лісові екосистеми, адаптація 
яких до зміни клімату є тривалою і складною. Так, 
у 2016 р. зареєстровано інтенсивне в’янення клена 
гостролистого в лісових і декоративних насаджен-
нях сходу України. Погодні умови 2016 р. (ранній 
початок сокоруху, коливання температури, висока 
максимальна температура повітря й низька кіль-
кість опадів) були сприятливі для розвитку вілту. 
Заходи з профілактики поширення цієї хвороби мо-
жуть бути застосовані лише у розсадниках, оскіль-
ки вилучення хворих дерев клена з мішаних дубо-
вих насаджень може несприятливо позначитися на 
рості дуба.

Кліматичні зміни зумовлюють також посилений 
розвиток шкідників деревних рослин, зокрема –  
стовбурової нематоди, яка є причиною всихання 
верхівок сосни звичайної у Поліссі та ялини єв-
ропейської – в Українських Карпатах. У деревині 
всохлих верхівок, окрім стовбурових нематод, іноді 
у великій кількості розмножуються бактеріофаги, 
які разом із бактеріями є першими агентами розкла-
дання відмерлої деревини. Збільшення тривалості 
теплого періоду сприяє інтенсивнішому розвитку 
стовбурових нематод у деревині хвойних порід. 
Наявність на значних площах вторинних монодо-
мінантних деревостанів осередків всихання ялини 
європейської та сосни звичайної сприяє посилено-
му функціонуванню біотичної системи стовбурових 
нематод, а відтак – і збільшенню їхньої шкодочин-
ності.

Однією з найактуальніших проблем реалізації 
концепції сталого розвитку в Україні є недостат-
нє розуміння в суспільстві пріоритетів збереження 
навколишнього природного середовища. Система-
тичними стали такі порушення: забруднення та за-
смічення земельних ділянок промисловими і побу-
товими відходами, використання земель місцевими 
органами самоврядування без набуття спеціального 
права, вибірка гравійно-піщаної суміші із заплав та 
русел річок. Стає дедалі очевиднішим, що еконо-
мічний розвиток не може відбуватися сам по собі, 
поза екологічною сферою. Екологічні, економічні та 
соціальні проблеми дуже тісно пов’язані та взаєм-
но посилюють одна одну. Поряд з цим, екологічну 
компоненту в діяльності підприємств дедалі актив-
ніше підтримує  громадськість. Саме тема сталого 
розвитку починає домінувати в діяльності  багатьох 
громадських організацій, які чимраз більше вплива-
ють на прийняття владними структурами рішень з 
екологічних проблем.

Формування екологічної безпеки, перехід до 
сталого розвитку в прикордонних регіонах Укра-
їни і сусідніх держав неможливий без екологізації 
економіки та освіти. Останні є необхідними умо-
вами й одночасно головними складниками сталого 
розвитку. Основними передумовами екологізації 
економіки і сталого розвитку в Україні є міжнарод-
ні угоди, закони України, державна політика щодо 
євроінтеграції України. На жаль, дотепер не роз-
роблено чіткого еколого-економічного плану дій і 
механізму юридичної відповідальності, який перед-
бачав би виконання фізичними та юридичними осо-
бами обов’язку щодо компенсації шкоди, заподіяної 
власникам чи користувачам природних ресурсів 
сусідніх держав. Тому вирішити сучасні еколого- 
економічні проблеми на транскордонному рівні 
України та сусідніх держав можливо лише на основі 
детального вивчення еколого-економічних аспектів 
функціонування прикордонних територій суміжних 
країн та розроблення програм дій, спрямованих на 
поетапний перехід до сталого розвиту.

Актуалізація дискурсу екосистемних послуг зу-
мовлена дедалі глибшим усвідомленням ролі еко-
систем у забезпеченні життєдіяльності людини  
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і суспільства. Концепція послуг екосистем опира-
ється на ідеї взаємозалежності добробуту людини 
та стійкості екосистем. Послуги екосистем можуть 
бути оцінені кількісно, зокрема економічними ме-
тодами, кожен з яких має переваги та недоліки. Їх 
вибір має бути обґрунтованим, виходячи з  мети 
дослідження та особливостей об’єкта оцінювання. 
Концепція плати за послуги екосистем дає змогу 
ідентифікувати широке коло послуг, зокрема ті, на 
які раніше не звертали належної уваги, виявити їх 
просторове розташування, економічно оцінити та 
інтегрувати у процес прийняття господарських рі-
шень. Поряд з цим, для забезпечення рамкових умов 
використання екосистемних послуг, які є спільною 
спадщиною громад та людства загалом, потрібні 
нові інституції, які грунтуються на морально-етич-
них цінностях і стратегії співробітництва.

У пом’якшенні процесу зміни клімату важливу 
роль відіграють лісові екосистеми, зокрема пото-
ки їх послуг. Однак у можливих пропонентів цих 
послуг – лісогосподарських підприємств – немає 
відповідних стимулів для розгортання цієї діяль-
ності, оскільки значна частина суспільних вигід 
залишається поза контекстом ринкових транзакцій. 
Тому застосування аналізу витрат і вигід для інте-
грованої оцінки стимулюватиме таку діяльність,  
зокрема – в аспекті лісовідновлення. В інтегрова-
ній оцінці потрібно врахувати загальну економічну 
вартість послуг лісових екосистем – вартість не-
деревної продукції (послуги продукування), водо-
охоронної та водорегулятивної здатності лісових 
екосистем, депонування вуглецю (послуги регу-
лювання) і вартість існування лісів для майбутніх 
поколінь (культурні послуги). Інтегрована оцінка 
ефективності проекту лісовідновлення у 25 разів 
вища від комерційної, значно коротшим є термін 
окупності витрат – 5 років замість 80. Виявлена   
різниця в оцінках підтверджує необхідність вико-
ристання інтегрованої методики оцінювання еколо-
го-економічної ефективності лісовідновлення для 
його стимулювання в умовах зміни клімату.

Управління лісами та лісокористування на за-
садах сталого розвитку передбачає гармонізацію 
у просторі економічних, екологічних і соціальних 
аспектів лісогосподарської діяльності з метою збе-
реження, невиснажливого використання лісів, під-
тримки та відтворення широкого спектра природних 
і суспільних функцій у довгостроковій перспекти-
ві. Недеревні ресурси належать до продуктивних 
функцій лісів, їх використання повинно підтриму-
ватися та заохочуватися. Знання природних потреб 
і відношення дикорослих лікарсько-технічних та 
харчових рослин до умов місцезростання дає змогу 
цілеспрямовано втручатися у процеси росту і роз-
витку рослин, повніше використовувати природні 

властивості рослинних видів для підвищення їх 
продуктивності з визначенням оптимального цільо-
вого призначення кожної ділянки лісу. 

Важливими завданнями лісової інженерії є про-
ектування і прокладання транспортних мереж. У 
розвинених країнах упродовж останніх десятиліть 
спостерігаються тенденції широкого застосуван-
ня  спеціалізованих ГІС, які дають змогу отриму-
вати і використовувати різноманітну інформацію 
щодо різних аспектів лісогосподарської діяльності. 
При цьому значну увагу приділяють саме лісотран-
спортній інфраструктурі, наявність і стан якої сут-
тєво впливає на якість і терміни виконання всіх 
лісогосподарських робіт. Розвинена мережа шля-
хів лісотранспорту є обов’язковою передумовою 
для  реального запровадження принципів сталого 
ведення лісового господарства. Використання ГІС 
створює умови не лише для  ефективного управлін-
ня  лісовими дорогами і  контролю за дотриманням 
вимог щодо  їх будівництва та експлуатації, але й 
і для прийняття правильних управлінських рішень 
під час планування та організації виконання лісо-
господарських і лісозаготівельних робіт.

Для потреб різних галузей промисловості широ-
ко використовують фанеру, яка порівняно з іншими 
деревинними композиційними матеріалами, воло-
діє високими механічними та експлуатаційними 
властивостями. Встановлено можливість і доведено 
доцільність використання деревинного волокнисто-
го шламу як наповнювача клеїв для виготовлення 
фанери. У такому разі використовують відходи ви-
робництва і зменшується токсичність фанери. 

Перспективним виробом, який характеризується 
добрими експлуатаційними властивостями та вико-
ристовується у різних галузях промисловості, є дере-
винно-полімерні матеріали (ДПМ). Залежно від кон-
фігурації та сфери використання кінцевого виробу, 
ДПМ виготовляють різними способами: екструзією, 
литтям під тиском, компресійним пресуванням. Не-
зважаючи на широкий спектр досліджень із личкуван-
ня ДПМ плоским способом пресування, їхні фізичні 
та механічні властивості можна поліпшити шляхом 
покриття поверхні декоративними матеріалами, зо-
крема – декоративним ламінатом високого тиску, що 
може значно розширити галузі їхнього застосування.

Традиційними у нашому виданні є рецензії, ві-
тання ювілярам, сторінки пам’яті.

Викладений вище короткий огляд актуальних 
питань лісівництва, екологічних та біологічних ас-
пектів рослинних угруповань, економіки природо-
користування та менеджменту, лісової інженерії, 
ресурсоощадних та екологобезпечних технологій 
деревообробки детально висвітлено у чотирнадця-
тому випуску «Наукових праць Лісівничої академії 
наук України».

Ю.М. Дебринюк  –
академік-секретар Лісівничої академії наук України,  

заступник головного редактора,
доктор сільськогосподарських наук,  

професор


